

ВСТРЕЧА ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК КПСС М.С. ГОРБАЧЕВА
С ЧЛЕНАМИ И КАНДИДАТАМИ В ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО ЦК СЕПГ

22 апреля 1986 года

ХОНЕККЕР. Я хотел бы на этой встрече еще раз сердечно приветствовать М.С. Горбачева и членов делегации КПСС, принимавших участие в работе XI съезда нашей партии. Мы глубоко благодарны ЦК КПСС и его Политбюро за направление столь представительной делегации. Мы высоко ценим Ваше участие, Михаил Сергеевич, в работе нашего съезда, выступление на форуме коммунистов ГДР, Ваши встречи и беседы с гражданами республики. Хочу сказать, что вся делегация КПСС провела, находясь в ГДР, большую, полезную для наших отношений и нашего общего дела работу.

Выступление М.С. Горбачева в центре Европы, в Берлине явилось по существу кульминацией работы съезда. Внесенные Вами новые предложения по проблеме так называемых обычных вооружений вызвали широкий отклик как в нашей республике, так и за рубежом, поскольку они находятся в тесной связи с Вашей программой ликвидации ядерного оружия, курсом, определенным на XXVII съезде КПСС. Мы хотели бы сердечно приветствовать за нашим столом инициатора этих предложений.

Участие и активная работа делегации КПСС на XI съезде СЕПГ придали ей дополнительную значимость как для ГДР, так и в международном плане. Перед нашими народами и партиями, перед всем миром было еще раз продемонстрировано и подчеркнуто, что КПСС и СЕПГ и впредь будут в тесном взаимодействии, плечом к плечу решать задачи социалистического и коммунистического строительства. В ГДР это чувствуется не только по выступлениям делегатов съезда, представляющих 2,3 млн. членов СЕПГ, но и по тем широким инициативам, которые разворачиваются в эти дни в ГДР по действенному выполнению решений стоящих перед нами задач. Хочу подчеркнуть в этой связи, что во всей республике осуществляется сегодня большой трудовой подъем.

Хотел бы обратить особое внимание на то, что как на съезде СЕПГ, так и в выступлениях, в ходе встреч и бесед, которые мы и вы имели с представителями трудящихся республики, со всей очевидностью нашел свое отражение тот факт, что позиции КПСС и СЕПГ в вопросах социалистического и коммунистического строительства, вопросах мировой политики полностью совпадают. Об этом же мне говорили вчера и руководители дружественных партий, входящих в Национальный фронт ГДР, присутствовавшие на нашем съезде.

Я особо говорю об этом потому, что в наших специфических условиях работа этих демократических партий ГДР весьма важна, поскольку они имеют влияние на те круги нашего общества, с которыми мы, как СЕПГ, не можем прямо сотрудничать. Активная политика этих дружественных партий, поддерживающих политический курс СЕПГ, еще больше сокращает возможности наших идеологических противников, прежде всего ФРГ, оказывать влияние на эти слои населения республики. Тем самым расширяется фронт сил, принимающих активное участие в социалистическом строительстве в ГДР, в подготовке к предстоящим в июне с. г. выборам в Народную палату ГДР и окружные собрания.

Все присутствующие здесь члены и кандидаты в члены ЦК СЕПГ имели интересные беседы с представителями зарубежных партий – участниками нашего съезда. Эти товарищи делились своими большими впечатлениями о работе форума коммунистов ГДР, о встречах с трудящимися республики. Они говорили, что, по их мнению, ГДР в рамках социалистического содружества действительно достойно представляет реальный социализм.

В том, что я говорю об этом, нет проявления высокомерия. Между XXVII съездом КПСС и XI съездом СЕПГ существует тесная связь. Это отмечали и представители зарубежных партий, которые все еще находятся под впечатлением вашего съезда. Они были рады встрече с Вами, Михаил Сергеевич, и Вы это почувствовали.

Нам приятно констатировать, что в работе XI съезда СЕПГ принимало участие большое число зарубежных делегаций – представителей различных партий: и коммунистических, и социал-демократических, в том числе и таких, которые прибывали из одной и той же страны, и национально-освободительных движений. В этой связи можно сказать, что проведенная нами в 1983 году научная конференция в связи со 100-летием со дня смерти К. Маркса принесла свои плоды.

Наше Политбюро еще должно будет дать оценку итогам работы закончившегося съезда. Пока это еще не сделано, хотя, откровенно говоря, еще в ходе подготовки к съезду мы уже разработали соответствующие тезисы по его оценке. На следующей неделе у нас соберется Национальный совет Национального фронта ГДР, на котором будут утверждаться призывы в связи с предстоящими выборами в Народную палату ГДР. Естественно, что в этих призывах найдет отражение дух XI съезда СЕПГ.

ГОРБАЧЕВ. У вас уже есть хорошая программа к выборам в Народную палату ГДР.

ХОНЕККЕР. Это верно. Все граждане ГДР призываются внести свой вклад в принятые XI съездом СЕПГ решения и избрать кандидатов Национального фронта республики. Мы ставим задачу вовлечения всех граждан ГДР в решение стоящих перед нами проблем дальнейшего развития общества.

Поставленные XI съездом задачи, которые мы решаем в сотрудничестве со всеми классами и слоями населения, прежде всего с рабочим классом, требуют от партии концентрации всех сил и энергии на решающих направлениях. Главная задача состоит в обеспечении успешного продвижения вперед социализма на немецкой земле. При этом мы имеем также в виду, что должно возрастать и наше влияние на Запад.

Хотел бы подчеркнуть, что решения XI съезда СЕПГ находятся в тесной связи с решениями XXVII съезда КПСС, что облегчает нам нашу деятельность на этих главных направлениях.

Как XXVII съезд вашей партии, так и форум коммунистов ГДР открыли новый период социалистического строительства на основе ускорения социально-экономического развития. При решении поставленных XI съездом СЕПГ задач мы будем и впредь идти оправдавшими себя путями, убирая то, что не оправдало себя, проявляя новый подход к стоящим теперь перед нами проблемам в целях дальнейшего успешного продвижения по пути социализма.

Самая главная цель состоит в укреплении социализма и внесении на этой основе вклада в упрочение мира на Земле. Я хотел бы подчеркнуть это особенно потому, что эта цель глубоко в сердцах и умах граждан нашей республики. Наши люди с полной убежденностью и пониманием говорят о том, что достойный труд каждого на его рабочем месте является его участком в борьбе за мир, вкладом в это благородное дело. Короче говоря, в ходе подготовки к выборам в Народную палату мы продолжим всестороннее обсуждение наших проблем.

Хотел бы повторить, что первостепенное значение для нас имеют две задачи: укрепление социализма в ГДР и наш вклад в упрочение мира на основе Заявления Генерального секретаря ЦК КПСС от 15 января с. г., соответствующих решений XXVII съезда КПСС и Ваших выступлений, Михаил Сергеевич, во время пребывания в ГДР. Это должно быть нашим вкладом в осуществление лозунга, провозглашенного Вами в выступлении на нашем съезде, а именно о том, что мы протягиваем Западу не кулак, а открытую ладонь, призываем его к сотрудничеству. Хотя все мы здесь атеисты, но я считаю полезным, что глава конференции руководств евангелических церквей ГДР Ляйх полностью поддержал предложения Советского Союза, направленные на обеспечение мира, и осудил Соединенные Штаты, не проявляющие ни малейшей готовности идти навстречу этим предложениям. А ведь Ляйх – вице-президент Всемирного совета церквей.

Но решающее значение, конечно, имеют укрепление единства и сплоченности со странами социалистического содружества в рамках Варшавского Договора и СЭВ и расширение всестороннего сотрудничества между Советским Союзом и ГДР во всех областях общественной жизни.

В сфере научно-технического сотрудничества наши страны поставили задачу добиться самых передовых позиций. Выступления делегатов XI съезда СЕПГ показали, сколь глубоко это сотрудничество между предприятиями, сколь широки контакты между людьми наших стран. (*Э. Хонеккер показал документ по вопросам сотрудничества между СССР и ГДР в научно-технической области.*)

После съезда мы тщательно еще раз изучим список тем с точки зрения его возможного расширения. Я думаю, мы должны это сделать, имея в виду задачи наших обеих стран в деле реализации Комплексной программы научно-технического прогресса.

И совсем коротко о СЭВ. Я думаю, что в этой организации должно быть как можно меньше бюрократизма и как можно больше творческих и конкретных дел.

ГОРБАЧЕВ. Полностью согласен с этим. Надо развивать сотрудничество по линии министерств и предприятий, а СЭВ должен разрабатывать положения, которые бы помогли развитию таких прямых связей.

ХОНЕККЕР. Вот на этом я хотел бы закончить и передаю слово Михаилу Сергеевичу.

ГОРБАЧЕВ. Прежде всего я хотел бы поздравить присутствующих здесь немецких товарищ с избранием их в состав Политбюро ЦК СЕПГ, с высоким доверием, оказанным вам партией и народом. Главное теперь состоит в выполнении задач, определенных XI съездом партии.

Как я представляю, у вас в Политбюро сложился сейчас боевой коллектив. В нем удачно сочетаются опыт и новаторство, знание вопросов политики и экономики.

Хотел бы поблагодарить Э. Хонеккера за все, что он сказал в своем кратком, но содержательном выступлении. Я мог бы присоединиться к тому, о чем говорил Э. Хонеккер, и моя задача была исчерпана.

ХОНЕККЕР. Это было бы жаль.

ГОРБАЧЕВ. Но все же должен сказать несколько слов. Мы уезжаем на Родину, испытывая глубокое удовлетворение от пребывания в ГДР, участия в работе вашего съезда, от встреч с руководителями СЕПГ и с делегатами, с трудящимися республики. Для нас отношения между КПСС и СЕПГ, СССР и ГДР занимают большое место в нашей политике, имеют важное значение. Такую же оценку, как мы здесь слышали, дает этим отношениям и ваше руководство.

Важно, что во время визита была возможность живого контакта с руководством ГДР. Я говорю об этом еще и потому, что в течение последнего времени такой контакт на высшем уровне был несколько нарушен. Причина здесь не в каком-то злом умысле с нашей или вашей стороны. Вы знаете, в силу каких обстоятельств это получилось, из-за чего не было возможности осуществлять такие контакты в полном объеме.

Поэтому и хочу еще раз подчеркнуть важное значение встреч с руководством вашей партии, контактов с трудящимися, дающих возможность каждому партийному работнику лучше почувствовать настроения, обстановку.

Повторяю, отношения между КПСС и СЕПГ имеют весьма большое значение как для наших партий и народов, так и для всего социалистического содружества. В беседе с Э. Хонеккером 20 апреля с. г. я сказал, что мы рассматриваем отношения между КПСС и СЕПГ как цементирующие социалистическое содружество.

По нашему мнению, XI съезд СЕПГ прошел успешно. Хотя это был и очередной съезд, он имел в то же время особый характер, поскольку проходил в период, когда отмечались две важные исторические даты в жизни вашей партии и народа – 100-летие со дня рождения Э. Тельмана и 40-летие

основания СЕПГ. Съезд убедительно продемонстрировал достижения вашей республики и указал перспективы ее дальнейшего развития по пути социализма.

С глубоким удовлетворением мы отмечаем, что на вашем съезде была ярко отражена тема дружбы СЕПГ и ГДР с КПСС и Советским Союзом. И нам приятно констатировать, что на съезде вновь проявилось полное совпадение взглядов по всем основным вопросам социалистического и коммунистического строительства. Если и есть какие-то различия, то эти различия в тактике.

Мы понимаем сложность и специфику обстановки, в которой действует СЕПГ. Перед вами стоит целый спектр сложных задач в экономике, политике, идеологии, в области морали. Мы знаем, что республика обладает ограниченными природными ресурсами. Руководство КПСС всегда близко принимало заботы ГДР, рассматривало и рассматривает проблемы, с которыми сталкивается ГДР, как свои проблемы. При этом мы исходим из того, что и вы проявляете такой же подход, что касается наших проблем. Я уже говорил Э. Хонеккеру, что КПСС, Советский Союз тоже нуждается в солидарности братских партий и стран.

Как и всегда, в основе нашего сотрудничества, его эффективности, его развития и перспектив лежит сотрудничество между руководством наших партий. Оно хорошее, но на новом этапе социалистического развития надо, чтобы это сотрудничество было еще более тесным, чтобы было больше доверия, больше взаимодействия.

Возьмем внешнеполитический аспект. Здесь по-прежнему важно постоянное упрочение единства, укрепление взаимодействия стран социалистического содружества.

Говоря откровенно, нас беспокоят некоторые проблемы, которые появились в последние годы. Речь идет, например, о развитии экономических связей с капиталистическими странами за счет кредитов. Теперь даже югославы предостерегают поляков относительно сотрудничества с

Международным валютным фондом. Посмотрите, как капиталисты через МВФ прижимают венгерских друзей, дают команды, как им вести свои дела в экономике. Товарищ Я. Кадар прямо говорил, что тесная экономическая связь Венгрии с Западом ведет к тому, что кое в каких вопросах приходится маневрировать. Хорошо, что мы все вовремя увидели, к чему могут привести такие тенденции, и взяли курс на сотрудничество в рамках СЭВ в деле научно-технического прогресса. А то империализм уже потирал руки. Сейчас крайне важно совместно искать пути лучшего использования потенциала социализма, возможностей нашего сотрудничества.

Мы с большим удовлетворением отмечаем, что на XI съезде была продемонстрирована твердая решимость СЕПГ крепить единство наших взглядов по кардинальным вопросам внутренней и внешней политики, готовность к тесному сотрудничеству с нами в этих делах.

Хочу сказать, что руководство КПСС очень высоко оценивает деятельность СЕПГ не только в мировом коммунистическом и рабочем движении, но и в борьбе за обеспечение безопасности и сохранение мира, в диалоге, ведущемся с этой целью с капиталистическими странами. Я говорил Э. Хонеккеру, что и здесь есть еще резервы, которые необходимо задействовать.

Хотел бы остановиться на двух очень важных внешнеполитических проблемах. Я имею в виду советско-американские отношения, а также советско-западногерманские отношения, равным образом и отношения ГДР с ФРГ.

Совершенно очевидно, что нынешняя американская администрация тесно связана с милитаристскими, экспансионистскими кругами в США и проводит угодную им авантюристическую политику. Но мы не можем отдавать судьбы мира в руки американского империализма. Поэтому перед нами, социалистическими странами, стоит задача активного и наступательного ведения внешней политики в интересах мира.

Сейчас Вашингтон, предпринимая провокационные, агрессивные действия на мировой арене, заявляет о том, что ожидает визита Горбачева. Мы обсуждали этот вопрос на Политбюро ЦК КПСС. Предпосылками для проведения советско-американской встречи на высшем уровне были бы нормальная международная обстановка и реальные возможности договориться по вопросам разоружения. Если не будет этих условий, то поездка не дала бы пользы.

В контексте с главным вопросом – отношения с США – мы рассматриваем и наши отношения с ФРГ. Правящая коалиция в Бонне постоянно пытается оказывать на нас давление, стремясь заставить пересмотреть наш подход к отношениям с этой страной на нынешнем этапе. На днях Тельчик (*Тельчик, Хорст – в 1984-1990 годах советник канцлера Г. Коля по вопросам безопасности*) вновь посетил советское посольство в ФРГ, высказывал там недоумение и непонимание отношения, проявляемого Советским Союзом к правящей коалиции.

На Политбюро мы рассматривали и вопрос о принципиальном подходе к ФРГ. С этим крупным высокоразвитым европейским государством желательно иметь широкие связи, с тем чтобы втягивать его в диалог по вопросам обеспечения мира в Европе и на всей планете. Выгодно и развитие экономических связей с ФРГ. Оно выгодно нам и ГДР, но также и ФРГ.

В то же время нужно подчеркнуть, что отношения с ФРГ нельзя изъять из общего контекста отношений между Востоком и Западом. В беседе с Э. Хонеккером на днях мы обсуждали, что же делать в этой обстановке. В ФРГ есть силы, с которыми надо активно работать. Это и социал-демократы, и «зеленые», и другие миролюбивые силы. Имеются разные оттенки и в подходе к некоторым проблемам между Колем и Геншером. В МИДе ФРГ якобы высказывается возмущение тем, что Коль после того, как поддержал размещение американских ядерных ракет в ФРГ, подключил страну к СОИ, выражает теперь солидарность с американской агрессией против Ливии. Высказывается мнение, что надо отмежеваться от действий США в

отношении Ливии, дабы не потерять авторитет, не потерять свое лицо. Геншер добивается того, чтобы его приняли в Москве на обратном пути в ФРГ после поездки на Восток.

Обсуждая вопрос об отношениях с ФРГ, мы на Политбюро пришли к выводу, что пока не следует их менять, форсировать политические контакты. Тов. Э. Хонеккер во время нашей с ним встречи изложил свой анализ обстановки в ФРГ. Здесь у нас нет каких-либо принципиальных расхождений. Есть некоторые тактические аспекты. И мой визит в ФРГ, и товарища Э. Хонеккера возможны. И мы, конечно, используем их для пользы дела. Но возникает вопрос: когда их можно осуществить? Советское руководство пришло к выводу, что в этом году проводить мой визит не следует.

Недавно на закрытой встрече с нами Бар передал просьбу Брандта о том, чтобы мы дали слово не ехать в Западную Германию в этом году. Тов. Мис говорил о возможных негативных последствиях визита в настоящее время.

Как правящую коалицию, так и социал-демократов очень беспокоит то, что мы будем делать в такой обстановке. Действительно, нет никакой необходимости поощрять Коля нашей поездкой. Надо дать ему почувствовать наше отношение к его политике.

Но меня сейчас больше беспокоит не ФРГ, а то, что все смотрят: как поведут себя Горбачев и Хонеккер, ЦК КПСС и ЦК СЕПГ. Я уже говорил Э. Хонеккеру во время нашей беседы, что получилось бы, если, скажем, я не поеду в ФРГ, а Э. Хонеккер поедет или наоборот? Тогда нам придется объяснять в наших странах, почему так происходит: мы – своему народу, а вы – своему. Почему на съезде мы выступали с единых позиций, а на практике происходит иное?

Повторяю: мы – за визит. Но нужно выбрать правильно время для его осуществления. Я не вижу здесь столкновения наших национальных интересов. Давайте еще все обдумаем. Советское руководство исходит из

того, что наша нынешняя линия заставляет Коля изворачиваться. У общественности ФРГ складывается мнение: что же это за коалиция, если она не может строить нормальные отношения с СССР. Давайте совместно по-товарищески еще подумаем над этим вопросом. Надо, чтобы от визитов мы с вами выиграли.

В четверг на Политбюро мы обсудим итоги участия нашей делегации на съезде СЕПГ. Думается, что мы возвращаемся не с пустыми руками. Мы выскажем на Политбюро наше глубокое впечатление от проявленной дружбы, желания укреплять сотрудничество. Уверен, что мы и дальше будем идти плечом к плечу, нога в ногу.

Желаем вам успеха в осуществлении решений съезда. Мы уезжаем с хорошим чувством.

ХОНЕККЕР. Михаил Сергеевич, благодарю Вас за Ваше выступление.

Хочу подчеркнуть, что доверие между КПСС и СЕПГ никогда не было столь глубоким, как сейчас.

ГОРБАЧЕВ. Подтверждаю это.

ХОНЕККЕР. Хочу сказать также от имени членов Политбюро, что развитие социализма в ГДР нельзя представить без развития наших отношений с Советским Союзом и другими социалистическими странами.

ГДР не вступила в Международный валютный фонд. Поэтому мы и не получаем от МВФ писем, подобных тем, которые направляются венграм. Правда, ГДР переживала трудный период. СССР не поставил нам согласованных по договору объемов нефти. Это случилось вскоре после Х съезда СЕПГ. И хотя мы поняли причины сокращения поставок на 2 миллиона тонн, мы спросили: как же нам быть дальше с нашими планами, которые базировались на этих поставках? Нашим решением было – идти по пути интенсификации производства. А что касается МВФ, то у нас с вами здесь единые позиции. Для нас вопрос экономического и научно-технического сотрудничества с СССР очень важен.

Во внешнеполитической сфере между нами существует единство по всем вопросам, в том числе и в оценке политики США и правительства ФРГ.

В западногерманском правительстве имеются противоречия. Геншер в одной из недавних своих статей пишет, что он отходит от линии правительства Коля и продолжает так называемую восточную политику предшествовавшей коалиции. Более 75 процентов населения ФРГ отвергает курс правительства Коля на поддержку политики США.

Что касается Бара, то в его позиции есть противоречия, двойное лицо. В свое время я много говорил со Шмидтом, отговаривал его от размещения американских ракет. Но он сделал по-другому. Во время своей недавней встречи с Г. Аксеном он говорил о мнении Брандта относительно того, что мой визит в ФРГ должен быть не в мае, а в июле нынешнего года. Мис тоже признавал значение этого визита.

ГОРБАЧЕВ. Какие бы соображения ни высказывались Баром, для нас главными являются наш с вами собственный анализ обстановки, вывод о том, что нельзя вырывать отношения наших стран с ФРГ из общего контекста отношений между Востоком и Западом.

ХОНЕККЕР. Мы должны придерживаться этого контекста. Надо подумать, согласовать вопрос о визите.

ГОРБАЧЕВ. Вот я и пытаюсь его согласовать, пояснить, как мы будем объяснять народам, если один поедет в ФРГ, а другой – нет.

Дорогие товарищи, хочу в заключение еще раз сказать, что делегация КПСС уезжает домой с большими впечатлениями.

ГОРБАЧЕВ *высказывает всем присутствующим членам руководства СЕПГ пожелания больших успехов в выполнении стоящих перед ними ответственных задач.*